
Соціально-гігієнічний моніторинг (СГМ) –
державна система спостережень за станом
здоров’я населення і місця проживання, їхньо-
го аналізу, оцінки і прогнозу, а також визна-
чення причинно-наслідкових зв’язків між ста-
ном здоров’я населення і впливом чинників
середовища проживання.

Ймовірність виникнення негативних впливів
у популяції можлива за будь-якого рівня шкід-
ливого фактора, що відрізняється від нульо-
вого. У зв’язку з цим в останні десятиріччя при
визначенні рівнів впливу шкідливих чинників
на організм людини ВООЗ рекомендує вико-
ристовувати методологію оцінки ризику.

Методологія оцінки ризику розглядається в
якості одного з основних системотворних
елементів соціально-гігієнічного моніторингу,
використовується для встановлення якості
атмосферного повітря, питної води, харчових
продуктів, оцінки збитків здоров’ю від радіа-
ційного опромінення, забруднення повітря
автотранспортом, енергетичними підприєм-
ствами та ін.

Методологічні підходи до оцінки радіаційно-
го ризику широко висвітлено в публікаціях
Міжнародної комісії з радіологічного захисту
(МКРЗ). При цьому за малих доз опромінення
прийнято оцінювати стохастичні ефекти.

Дитяче населення піддається впливу різних
чинників довкілля, більшість яких розглядаєть-

ся як причини ризику розвитку несприятливих
змін в організмі. Соціальні та екологічні факто-
ри діють не ізольовано, а взаємодіють з біоло-
гічними, у тому числі спадковими чинниками.
Це обумовлює залежність захворюваності
дітей як від середовища, в якому вони знахо-
дяться, так і від генотипу та біологічних зако-
номірностей росту і розвитку [1]. 

За даними ряду наукових публікацій, радон
як джерело опромінення може викликати не
тільки онкологічні захворювання бронхолеге-
невої системи, але й бути причиною виник-
нення лейкемії у дітей. У 2015 році МКРЗ вида-
ла нові рекомендації (Публікація 126) – допов-
нення до більш ранньої Публікації 115, яка
була презентована науковій громадськості
декількома роками раніше. Це свідчить про
підвищену увагу до проблеми радону.
Аналізуючи дані пулінгових досліджень, МКРЗ
дійшла висновку, що ризик від радону для
бронхолегеневої системи людини недооціне-
ний в 1,5 раза, а тому було збільшено відпо-
відні оцінки радіаційних ризиків.

Ранні дослідження щодо опромінення радо-
ном були проведені в країнах Європи і
Америки. Вони сприяли встановленню віро-
гідності виникнення лейкемії у дітей, виклика-
ної дією цього ізотопу [2]. У початкових публі-
каціях таку залежність було описано, проте в
наступних [3, 4] автори такий зв’язок підтвер-
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дити не змогли в основному через нерепре-
зентативність вибірки для статистичного ана-
лізу.

У 2012 році китайські вчені під керівництвом
дослідника Тонг зробили огляд опублікованих
екологічних досліджень, а також спостере-
жень «випадок-контроль» про асоціацію радо-
ну і гострої лейкемії у дітей [5]. З’ясувалось,
що з 12 екологічних публікацій 11 підтверджу-
вали позитивний зв’язок між рівнями радону і
підвищенням частоти лейкемії у дітей, зокре-
ма 8 з них підтверджували значну залежність.

Радіаційний чинник належить до таких, що
одночасно негативно впливають на організм,
на процеси формування здоров’я підро-
стаючого покоління. Отже, головним завдан-
ням СГМ є оцінка його впливу на показники
захворюваності і смертності, що має важливе
медичне, соціальне і економічне значення [6].

Сучасний етап розвитку СГМ характеризу-
ється відсутністю науково обґрунтованої тех-
нології його ведення серед дитячого населен-
ня, де необхідно враховувати вікові особливо-
сті [7]. Обґрунтування і впровадження в прак-
тику такої системи дасть можливість управля-
ти станом здоров’я, що є важливим компо-
нентом державної політики в галузі охорони
здоров’я дітей [8, 9].

Мета роботи. Характеристика взаємо-
зв’язків між несприятливими чинниками місця
і середовища проживання дітей та оцінкою
радіаційного ризику, а також розробка мето-
дичних підходів до проведення соціально-
гігієнічного моніторингу.

Матеріали і методи. Вимірювання актив-
ності радону-222 у повітрі будинків здійснюва-
лось методом пасивної трекової радонометрії
з використанням приладу «Тrack2010Z» [10].

Дози опромінення дітей визначались з ура-
хуванням сучасних міжнародних рекоменда-
цій щодо дозових коефіцієнтів та нових мате-
матичних моделей визначення доз опромі-
нення від радону, запропонованих МКРЗ [11]
та НКДАР ООН.

Розрахунки індивідуального радіаційного
ризику (R) здійснювались за формулою:

R = E • k

де E — середньорічна ефективна доза опро-
мінення Зв-1; k — коефіцієнт ризику від іоні-
зуючого випромінювання.

При розрахунках використано коефіцієнт
ризику 10,3·10-2 Зв-1, запропонований Публі-
кацією МКРЗ №115.

Результати та їх обговорення. Майже вся
територія Запорізької області розташована на
Українському кристалічному масиві або його
схилах. Тектонічна структура Українського
кристалічного масиву завдяки граніту містить
велику кількість урану-238, що розпадається
до радію-226, при розпаді якого утворюється
радон-222 та його дочірні продукти. В подаль-
шому радон та продукти його розпаду потрап-
ляють до приміщення, а потім до органів
дихання.

Нами проведено дослідження на території
Запорізької області з метою визначення екві-
валентної рівноважної об’ємної активності
(ЕРОА) радону-222 у повітрі житлових примі-
щень та будівель дошкільних навчальних
закладів (ДНЗ), розраховано дози опромінен-
ня дітей за дії радону та оцінено відповідні
радіаційні ризики виникнення негативних
ефектів для дитячого населення.

Всього обстежено майже 700 житлових
будинків і 221 будівля ДНЗ, проведено 950
вимірювань. Виміри показали, що середньо-
геометричне значення ЕРОА радону-222 у
повітрі житлових приміщень становило 46
Бк·м-3, а в ДНЗ — 185 Бк·м-3, що більше ніж
втричі перевищує діючий гігієнічний норма-
тив. За результатами досліджень середньо-
зважена річна доза опромінювання дітей в
житлових приміщеннях була 2,8 мЗв.рік-1, в
ДНЗ 3,6 мЗв•рік-1, а середня сумарна річна
доза — 6,4 мЗв•рік-1. 

Виходячи з того, що в області проживає
66300 дітей віком від 3 до 6 років, колективна
доза опромінення дітей в житлових приміщен-
нях і будівлях ДНЗ сумарно становила 426,0
люд-Зв, а розрахований радіаційний ризик —
43,7 випадка, тобто майже у 44 осіб за життя є
ймовірність виникнення негативних стохастич-
них ефектів — раку та спадкових захворювань.

Враховуючи це, очевидно, що саме оцінка
ризику дає можливість прийняття найбільш
оптимальних управлінських рішень щодо усу-
нення або зниження рівнів ризику й оптиміза-
ції моніторингу.

Таким чином, сучасна методологія СГМ
повинна визначати дольовий вплив середови-
ща життєдіяльності на організм людини за
допомогою оцінки рівнів ризику. В той же час
відсутність методичних підходів при спосте-
реженні за дитячим населенням не дає мож-
ливості виявити ранні порушення і відхилення
в усіх системах зростаючого організму. 
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Усе вищевикладене дозволило запропону-
вати систему ведення СГМ серед дитячого
населення (рис.). 

Висновки

До основних методичних питань, що вима-
гають науково обґрунтованого рішення при
розробці сучасної методології СГМ дитячого
населення, відносяться:
- визначення основних показників впливу

факторів довкілля на організм дитини;

- обґрунтування критеріїв стану здоров’я
дитячого населення з урахуванням вікових
особливостей, що залежать від факторів
впливу середовища життєдіяльності дітей;

- використання системного підходу для вив-
чення закономірностей і особливостей
формування здоров’я дітей як на індивіду-
альному рівні, так і на рівні громадського
здоров’я.
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Рис. Система ведення СГМ дитячого населення
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РЕЗЮМЕ. Статья посвящена проблеме социально-гигиенического мониторинга здоровья детей.
Проанализированы уровни ЕРОА радона-222 на территории Запорожской области, выявлены законо-
мерности формирования дозовой нагрузки детей за счет радона-222 в дошкольных учебных заведе-
ниях и жилищных помещениях, оценены соответствующие радиационные риски от облучения.
Установлено, что наиболее актуальным для социально-гигиенического мониторинга детского населе-
ния является методический подход, что включает изучение здоровья и среды проживания с позиции
«здоровья–окружающая среда».
Ключевые слова: радиационный риск, здоровье детей, социально-гигиенический мониторинг.

SOCIAL-HYGIENIC MONITORING OF CHILDREN HEALTH 
IN THE ASSESSMENT ASPECT OF RADON-222 RADIATION RISK
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SUMMARY. The article considers the problem of the socially-hygienical monitoring of children health. The lev-
els of radon-222 activity on the territory of Zaporizhzhya area have analyzed, patterns of forming the radiation
dose on children due to radon-222 in preschool educational institutions and housing facilities detected, esti-
mated the corresponding risks from radiation. It has determined that most actual for the socially-hygienical
monitoring of child's population is the methodical approach, that includes the study of health and living envi-
ronment from a position of «health–environment».
Key Words: radiation risk, children health, socially-hygienical monitoring.
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